

развитая промышленность были прекрасной базой для строительства новых заводов. Именно тогда Урал начал превращаться в опорный край державы: Уралмаш, Эльмаш, Химмаш, Уралвагонзавод. Созданы мировые центры металлургии, химии, машиностроения. Сельское хозяйство коренным образом перевооружено. Создана база новой социалистической культуры. 23.09.1991 г. Указом Президиума Верховного Совета РСФСР на основании решения внеочередной сессии городского Совета народных депутатов 21 созыва, состоявшейся 4.09.1991 г., областному центру возвращено его историческое имя – Екатеринбург. В 1994 г. впервые состоялись выборы областной думы, которую возглавил Эдуард Эргартович Россель. В 1995 г. жители области избрали его губернатором области. **Флаг Свердловской обл. с 21.04. 2005г.** представляет прямоугольное полотнище с горизонтальными полосами белого, синего, белого и зелёного цветов. **Герб Свердловской обл.** представляет собой червлёный щит с серебряным восстающим соболем, держащим передними лапами золотую стрелу, положенную в столб оперением вверх. Щит увенчан золотой императорской короной, наподобие княжеской с червлёной подкладкой, не достающей верха дуг, с опушкой черно-золотого беличьего меха в 2 ряда, с изумрудами вместо жемчужин и державы. Щит поддерживают золотые грифоны, держащие поставленные в столбы по сторонам щита знамёна в цвет флага Свердл. обл. с золотыми древками, бахромой, навершиями и подтоками, стоящие на подножиях из золотых кедровых ветвей, перевитых червлёной лентой с

золотыми каймами, на которой серебряными буквами начертан девиз: «**Опорный край державы**». **Автором герба является художник Вячеслав Викторович Старцев.** И сегодня область по праву гордится предприятиями-ровесниками, пущенными в строй в год её основания: Североуральский бокситовый рудник, Первоуральский новотрубный, Синарский трубный, Пышминский медеэлектролитный заводы, Уральское управление гражданской авиации. Уральцы обеспечивают более 3% государственного ВВП. Потенциал области безграничен: отделение российской академии наук, множество вузов, большие возможности для развития высоких технологий. Колоссальный ресурс в машиностроении, деревообработке, химической промышленности. Несмотря на сложные климатические условия, уральцы в состоянии полностью обеспечить себя продуктами питания и стать самодостаточной областью по всем предметам потребления. Сейчас необходимо активно развивать импортозамещающие технологии – сокращать импорт и наращивать экспорт высокотехнологичной продукции.

#### **Дайджест составлен на статьи:**

**Баранова, А.** Опорный край державы: позиций не сдаём! / А. Баранова // Обл. газ. – 2009. – 16 янв. – С. 1.

**Печуркина, Р.** В середине России, на уральской стороне / Р. Печуркина // Обл. газ. – 2008. – 16 мая. – С. 4.

**Жукова, Е.** От Уральской области до Уральской республики / Е. Жукова // Камен. рабочий. – 2009. – 20 янв. – С. 2.

**МУК «Центральная библиотека Каменского городского округа»**



## **Средний Урал – земля золотая**

**К 75-летию Свердловской области**

**«Свидетельством о рождении»** послужило для **Свердловской области** постановление президиума Всероссийского Центрального исполнительного комитета (ВЦИК) от 17.01. 1934 г. **«О разделении Уральской области»**. *Из истории Свердловской области:* ещё грек Геродот в V веке до нашей эры утверждал, что на горах Рифейских живут плешивые от рождения люди, которые говорят на своём языке. Первые поселенцы были предшественниками нынешних манси, коми, удмуртов, мари, мордвы и относились к угро-финской языковой семье. Русские на Каменном Поясе появились в начале XI века. Освоение горного края начиналось с Перми Великой, обширной провинции в верховьях Камы, позднее её столицей стала Чердынь. Оттуда и проникли на восточный склон Урала, в нынешние наши пределы бойкие люди, охочие до новых земель и богатой добычи. В 1396 г. в русских летописях впервые упоминается река Чусовая. У нас ведь что ни пядь земли – то история, история масштабная, всей России касаемая. Например, Верхотурье – форпост российской государственности в её продвижении на восток, православный миссионерский город, архитектурный заповедник. Все цари слали на Верхотурье свои указы, потому что были здешние воеводы проводниками государевой воли – строили суда для плавания по сибирским рекам, отправляли хлебные припасы и железные изделия сибирским

новосёлам, препровождали из Сибири в столицы бесценные сибирские меха. Когда дошло дело до ранней индустриализации, тут со Средним Уралом мало кто смог сравниться. В начале XVIII в. заработали железодельные заводы - Демидовские и казённые, 1701 г. считается началом уральской металлургии. Но ещё раньше, в 1628 г., возле реки Ницы (ближе к Ирбиту), была открыта железная руда, а вскоре появился и железодельный завод. Поняв, что недра богаты, уральцы уже не позволяли этим сокровищам оставаться втуне. Золото, руды, самоцветы – всё пошло в российскую казну, во славу и укрепление государства. В 1696 г. Пётр I приказал верхотурскому воеводе найти в Верхотурском уезде камень малахит и добрую железную руду. В следующем году поступил государю рапорт: то, что велено – сыскали! В 1702 г. медь объявлена под Полевским на Гумешках. В 1743 г. на Северном Урале открыто Благовещенское месторождение железной руды, охры жёлтой и красной. Два года спустя Ерофей Марков сыскал берёзовское золото. В 1756 г. купец Походяшин и рудознатец Постников нашли на Северном Урале новые месторождения медных и железных руд. Егоршинский уголь, дегтярская и меднорудьянская медь – список можно продолжать и продолжать. Рудники выдают на-гора руду, заводы её переправляют. Строятся города и посёлки. Возникают крестьянские слободы-

хлебопашцы едут на новые земли, «ища приволья»... К концу XVIII в. на карте появилась Пермская губерния, в которой на вторых ролях присутствует Екатеринбург. В январе 1918 г. при попытке объединения уральских губерний область именовалась Уральской, а Екатеринбургу воздано должное как горно - промышленному центру региона и «факелу революционной демократии». Окончательное формирование громадной (1,7 млн. кв. км.) состоялось в 1923 г. Центру области, Екатеринбургу, было официально присвоено звание «Первый областной город СССР». Достижения к 1934 г.: в энергетике - построены электростанция Уралмашинстроя и Егоршинская ГЭС; в цветной металлургии – Красноуральский медеплавильный завод, Пышминская и Красноуральская обогатительные фабрики; в чёрной металлургии – Билимбаевский трубный завод, штангочный цех Надеждинского завода, цех фасонночугунного литья в Синаре и т.д. Постановление **президиума ВЦИК от 17.01.1934 г. «О разделении Уральской области»** гласит: «Разделить Уральскую область на три области - Свердловскую с центром в г. Свердловске, Челябинскую с центром в г. Челябинске, Обско-Иртышскую с центром в г. Тюмени». В 1938 г. из Свердловской обл. была выделена Пермская обл., и мы увидим на карте до боли знакомый сегодня треугольник, похожий на перевёрнутое сердце. Богатые запасы руды и